

和王万贤学长的一席话

作者：陆文禾

今年是研究生院成立四十周年，离开我们1980年首次自费出国已经38年（编者注：此文写于2018年底），天空更加辽阔，中国人留学美国已成江河之势，其中自费留学的是压倒性多数。原来一点往事已经没有人再提起，但是过来的人对后来的人总要有一个交待。我在这里写的是同届中国科学院研究生天文台的王万贤学长和我的谈话。我想这样写一定会得到万贤兄的首肯。他在三年前仙去。

1982年夏天，我从匹茨堡大学转学到佛罗里达大学。天文台的研究生王万贤学长和夫人推着自行车到灰狗长途汽车站来接我。回到他家里之后，天就晚了。王万贤夫人做了一桌好菜。一入座，王万贤就说：“我要见到吴家伟，一定当面骂他。”他说得很突然，而我坐了一天的车，肚子有一点饿，看到桌上的佳肴，心里有一点迫不及待，但是还是打起精神来问他，“怎么回事？”

吴家伟那时是中国人在美国的名人，物理学家，早就是美国的博士，香港来的，已经做到了旧金山市立大学的校长，是华人中的翘楚。“他怎么惹到了你？”我问。王万贤说：“他到高教部去出主意，说是你们这样把人才都放跑了不行，我来教你们。”

这里要重诉一下当时留学美国的情形。当时的美国给留学生的签证有F1和J1的区别，F1签证需用I-20表，是因私表格用于民间的自费，持此签证者毕业之后在美国去留自由，美国移民局不得干涉。而J1签证用的是IAP-66表格，则有原定学业完成之后有必须回国效力两年的要求。如果转变学校，这样的表格就要重新填写。相对应的是中国方面的规定，对于需要出国的学生的护照，也分两种，一种是公务护照，由外交部发放；另外一种是因私护照，由各省市公安局发放。一般正常的处理是，因私护照发给自费学生，对应于美国的F1的签证。外交部护照发给公派的官员和学生，对应于美国的J1签证，也是因公护照。这和其他国家的规定没有太多的区别。我自己就是拿着北京市公安局颁发的中华人民共和国的护照，申请的时候用的是I-20表格，用的是F1签证。

吴家伟的主意是利用政府控制护照颁发的特权，让所有得到美国各大学奖学金的中国学生都持IAP-66表格用于J1的签证，才发给他们中国公务护照，可以保证这些中国学生学完之后拿到学位，一定会因美国的法律于毕业之后两年内回国。凡是中国学生拿到奖学金的但是用F1签证申请护照者，一律拒绝发中国护照，公务护照和公安局护照都不发。没有中国护照，学生要到美国来，就无法到美国使馆得到签证，因为美国的使领馆签证的条件就是要有正式的护照，公务护照和公安局发的私务护照都可以。为了要到美国来，这些学生就被迫对美国大学方面要求IAP-66表格J1签证，这样利用美国的法律倒逼中国留学生的。国家一不用出钱，二不得罪美国人，三把人管得死死的。



1978年9月被选为中科院首批公派出国研究生（网络图）

得到美国大学各专业奖学金的是中国最为优秀的学生。这样的奖学金包括免除学费和提供生活费。当时奖学金的数量比国内的一般人的正常工资都要高出十倍。美国各大学发放I-20表格和IAP-66表格是国际学生联络处的事情，只要各系批准，完全按学生申请的要求而定。因此美国方面不会清楚中国留学生提出要J1签证是受到了胁迫。政府让这些人拿着J1的签证到美国学习，就对最优秀的中国学生在境外有效地实行了控制。

我问王万贤，“你见到他面要骂他什么？”老王说，“他自己留了下来，居然出主意，不让后面来的人留下来，太混蛋了！”我原是不知吴家伟做过这件事。我1980年夏天离开国内到美国，上的是1980年秋季的课。王万贤则比我晚一个学期，1980年底才到的美国，王万贤说是我走了以后、王万贤走之前，也就是说1980年秋季开学之后的那个学期中，吴家伟才去高教部去献计献策出的这个馊主意，吴家伟真是抓的紧。

吴家伟这么着急却是因为我们。

科学院的首届研究生一共900多人，1980年秋天到美国是第一批自费留学（1979年秋天有过一批30人的留学生，但那批人是公派生）。我没有统计我们首批自费留学究竟是多少人，大概是100来人吧，应该绝大多

数是F1签证。美国各大学给的奖学金，读书又可以拿钱，再好不过的事情。研究生院大多数同学没有跟进在1979年申请1980年的入学，大概是因为我们科学院首届研究生是1978年秋入的学，学制三年，到了1980年只有二年，还有一年方能毕业。大部分同学安分守己，要等拿到了硕士学位再做申请。顺便也看一看我们这些吃螃蟹的下场如何吧。我们这100多人也是运气好，居然没有一个被拒签的，真是创了不可逾越的纪录，100%顺利来到美国。后来的人们人数众多，就没有那么高的通过率。

到了美国以后大家虽然没有多少来往，但是彼此口口相传着学习情况，成绩突出无一例外，没有到一个学期，就在各个大学展露了头角。所谓崭露头角，也就是考试考得好啊。

这可让吴家伟担心了，一看堵不住我们，就屁颠去了北京，给高教部出这样阴损的主意，把我们研究生院同学中尚未出来但是后来申请奖学金的同学结结实实地堵了一下。真怨不得王万贤如此愤慨。高教局一向办事拖拉，但这件事情办的雷厉风行，一个学期都没有耽误，就政策出台了。

（下接B3版→）